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	 ผลการเรียนรู้ที่   5. หาเมทริกซ์ผกผันของเมทริซ์ 2x2

	Intended    หาหาเมทริกซ์ผกผันของเมทริซ์ nxn  เมื่อ n>2 โดยใช้สมบัติดีเทอร์มินันต์
      และเมตริกซ์ผูกพันได้
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การหาอินเวอร์สการคูณของเมตริกซ์มิติ  n x n เมื่อ n > 2 โดยใช้ดีเทอร์มินันต์และเมตริกซ์ผูกผัน (adjoint matrix)

1) กำหนด A = [aij]mn a 
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1.   det (A) ( 0 ก็ต่อเมื่อ A เป็น non-singular  matrix (ไม่เอกฐาน) หา A-1  ได้
2.   det (A) = 0 ก็ต่อเมื่อ A เป็น  singular  matrix (เอกฐาน) หา A-1 ไม่ได้
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2)โคแฟกเตอร์เมตริกซ์ (Cofactor  matrix)  มิติ n x n  เมื่อ n ( 2 คือ มิติ  n x n  ที่มีสมาชิก ในแถว i และหลักที่ jเป็นแฟกเตอร์ของ aij ในแต่ละตำแหน่งของสมาชิก cofactor  matrix A เขียนแทนด้วย cof A

c11 (A) c12 (A) c13 (A)

ถ้า  A = [aij]3 x 3  แล้ว cof A =
c21 (A) c22 (A) c23 (A)

c31 (A) c32 (A) c33 (A)

   ตัวอย่าง  จงหา Cofactor  matrix A เมื่อ

A = 
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             แนวทาง cij (A) =       Mij (A)เมื่อ  i+j เป็นจำนวนคู่






                    - Mij (A)เมื่อ  i+j เป็นจำนวนคี่
Cof (A) =
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Cof (A) =                       

3)เมตริกซ์ผูกผัน (Adjoin matrix ) คือ เมตริกซ์ n x n  ที่มีสมาชิกทุกตัวเป็นทรานสโพส ของโคแฟกเตอร์เมตริกซ์เมตริกซ์ผูกผัน Aเขียนแทนด้วย adj A

adj A = [cij (A)]t       หรือ adj A = (cof A)t
4)เมื่อ det (A) ( 0 แล้ว A-1   =     1     . adj A    = adj A       = adj A = แล้ว  A A-1 = A-1 A=I 

5)การนำไปใช้




           

ตัวอย่าง 1 ให้ A เป็น non-singular  matrix และ A = 
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    จงหา A-1

วิธีทำ         A-1   =     1     . adj A


 ( det (A)  =
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=(16+0-3)-(4+2+0)=7


     ( A-1   = 
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 EMBED Equation.3  [image: image7.wmf]t

ú

ú

ú

ú

ú

ú

ú

û

ù

ê

ê

ê

ê

ê

ê

ê

ë

é

-

-

-

-

=
[image: image8.wmf]t

ú

ú

ú

û

ù

ê

ê

ê

ë

é

7

1

=
[image: image9.wmf]ú

ú

ú

û

ù

ê

ê

ê

ë

é

7

1

=
[image: image10.wmf]ú

ú

ú

û

ù

ê

ê

ê

ë

é


2) ให้A,B,C เป็น n x n เมตริกซ์ เมื่อ n > 2 และ det(A) = 1, det(B) = 2 , det (C) = -3 จงหา
1.  det (A2 BCt A-1 ) = det(A2 ) det (B)  det(Ct) det(A-1)

 = (det(A))2  det (B)  det(C)   1      = (12 )(-3) = -3

        2. det (BC-1 AB-1 Ct ) = det(B) det (C-1) det(A) det (B-1) det ( Ct )
                                     = det(B)
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3)จงหา det (A)  เมื่อ  A  เป็น n x n เมตริกซ์
A2  = aA


วิธีทำ      det(A2)  = det(aA)

det(A)2= an det(A)
                 (det(A))2  -  an det(A)  =  0




=




=
ให้นักเรียนเขียนเมตริกซ์ขนาด 3x3  จำนวน 1 เมตริกซ์ซึงไม่มีแถว/หลักเป็นศูนย์  และ ไม่มีแถว/หลักใดมีสมาชิกเหมือนกัน  แล้วหาอินเวอร์สโดยใช้เมติกซ์ผูกพัน





แบบฝึกหัด
แบบฝึกหัด 3.9 หน้า 193-195

ข้อ 1. (1-2)

ข้อ 2. (1-2)

ข้อ 3. 

ข้อ 5. (1-3)
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